

2017年10月17日 第114期  
星期二 丁酉年八月廿八

□医药卫生报社出版 □国内统一刊号:CN41-0024  
□邮发代号:35-49 □总第3269期 □今日8版  
□电子信箱:yywsbs@163.com □网站:www.yywsb.com

全国优秀医药健康类报纸

### 1.3亿元事业投入 家庭医生签约还有补助 许昌全面增强城市社区卫生服务能力

本报讯(记者文晓欢 王正勤)自2016年以来,许昌市累计投入1.3亿元用于中心城区社区卫生服务体系建设;全市家庭医生签约服务团队签约服务费,财政给予专项补助……10月13日,在全省社区卫生服务建设现场经验交流会上,许昌市卫生计生委介绍了该市全面增强城市社区卫生服务能力的措施及成效。省卫生计生委副主任谢李广参加会议并讲话。

投入保障、土地规划审批等重点问题。其中,为了解决建设资金问题,文件明确新建、改扩建、规范提升的社区卫生服务中心建设资金由市、县两级财政按5:5的比例分担;提升的社区卫生服务站按照面积大小分为一类、二类、三类,由当地政府以奖励的形式分别补助3万元、2万元、1万元。自2016年以来,中心城区社区卫生服务中心建设投入资金累计达1.3亿元。

谢李广在讲话中说,加强社区卫生服务中心建设是建立分级诊疗制度的重要内容和关键环节,当前和今后一个时期,我们要按照国家卫生计生委和省政府关于发展社区卫生服务的要求,进一步加强社区卫生服务体系,希望各地学习借鉴许昌经验,把推进社区卫生服务中心规范化、标准化建设作为保障和改善民生的重要内容,强化政府主导责任,完善社区卫生服务网络,要规范社区卫生服务中心设置与管理,加强社区卫生服务基本医疗和公共卫生服务能力建设,全面推进家庭医生签约服务,转变服务模式,做好社区卫生服务中心延伸服务,加强社区卫生服务中心保障与监督管理。

为了调动家庭医生签约服务团队积极性,许昌市家庭医生签约服务团队签约服务标准设定为每人每年35元,其中居民医保门诊统筹基金列支20元,国家基本公共卫生基金列支10元,财政专项补助5元(市、县财政按照2:8的比例分担,市、区财政按照5:5的比例分担)。35元的签约服务费主要用于家庭医生签约服务团队,不纳入绩效工资总额,以提高家庭医生收入水平。根据家庭医生签约服务团队年度任务数,签约补助费用实行年初预付、年底结算,按照“分层级、分部门、分类别”的办法进行考核。

此外,当天上午,近百位参会人员实地参观了许昌市魏都区的5家社区卫生服务中心;在下午进行的经验交流环节,许昌市、郑州市、焦作市卫生计生委,许昌市魏都区人口计生委、商丘市梁园区卫生计生委、周口市太昊路社区卫生服务中心代表进行了经验介绍。

## 发挥行业优势 上蔡县健康扶贫成果进一步巩固

本报讯(记者史尧)10月13日,在全国第四个扶贫日即将到来之际,河南省卫生计生委党组书记、副主任刘国恩率队赴上蔡县调研指导健康扶贫工作,始终把健康扶贫工作作为一项政治任务和民生工程常抓不懈。多年来,

省卫生计生委持续帮扶支援上蔡县,心系当地困难群众,在资金、项目上给予大力支持,改善村里的基础设施,帮助困难群众增收致富。尚堂社区和文楼村等驻村工作队积极依靠基层干部和当地群众,按照“一进、二看、三算、四比、五议、六定”的工作方法,摸清困难群众状况,组织机关干部和直属单位与贫困户结对帮扶,因户施策,解决贫困群众的实际困难。经过努力,贫困村的村容、村貌得到很大改善,困难群众脱贫致富,群众生活和谐稳定。

刘国恩向驻村工作队表示慰问,并走进困难群众家中了解情况,送去关怀和慰问。当地政府驻村工作队表示,感谢省卫生计生委的帮扶,希望驻村工作队继续加强与各部门的沟通协调,利用好有关政策,不断争取项目支持,持续加强精神文明建设、思想政治建设,以优异的成绩迎接党的十九大胜利召开,打赢脱贫攻坚战。

度,不断提升困难群众健康水平,让困难群众真切感受到了党和政府的关爱,树立了卫生计生干部的良好形象。希望驻村工作队继续加强与各部门的沟通协调,利用好有关政策,不断争取项目支持,持续加强精神文明建设、思想政治建设,以优异的成绩迎接党的十九大胜利召开,打赢脱贫攻坚战。



### 标题新闻

中国共产党第十八届中央委员会第七次全体会议于2017年10月11日至14日在北京举行。中央委员会总书记习近平作了重要讲话。全会决定,中国共产党第十九次全国代表大会于2017年10月18日在北京召开。

## 对付大肠癌 早期筛查更有效

河南省人民医院 鲍学斌



鲍学斌,河南省人民医院胃肠外科主任医师,河南省医学会普外专业委员会常务委员,河南省抗癌协会胃癌专业委员会委员,河南省医学会微创外科专业委员会委员;担任《中国实用医刊》《中华现代中西医杂志》《河南外科学杂志》《医药论坛杂志》等多家杂志编委,从事胃肠外科专业的临床工作及相关研究30余年,擅长胃肠道肿瘤、腹壁疝等疾病的诊断治疗;倡导胃肠道恶性肿瘤以微创手术为核心,辅以化疗等规范化、个体化综合治疗。

近年来,人们饮食结构改变,人口老龄化加速等原因导致我国大肠癌发病率快速上升。结肠直肠癌(即大肠癌)的症状较隐匿,在疾病的早期甚至疾病的晚期,患者也不会出现明显的症状,导致许多患者在确诊时已到中晚期,治疗效果不佳。因此,对付大肠癌,早期筛查更有效。

大肠癌有哪些症状呢? 大肠癌患者到一定程度会出现便血症状,不过少量出血肉眼不易发现,但用显微镜检查粪便可以发现大量红细胞,这就是所谓的大便潜血试验阳性。出血量多时会出现大便带血。当癌肿表面破溃、形成溃疡,肿瘤组织坏死感染时会出现脓血、黏液血便等征象。

长期高脂肪、低纤维饮食以及食用隔夜饭菜、腌制类食品,红肉摄入以及酗酒吸烟是大肠癌的重要发病因素。除了饮食习惯,患肠道炎症、慢性溃疡性结肠炎者大肠癌的发病风险较正常人高4~20倍,全结肠炎患者发生大肠癌的风险是正常人的5~15倍。肠息肉是引起结肠癌的高危因素之一,直径越大的息肉,癌变概率越高。一般来说,息肉直径超过2厘米或3个以上的多发性息肉要及早治疗。遗传因素,如遗传性结直肠癌综合征,以家族性息肉病和遗传性非息肉病性结直肠癌最常见。直系亲属中有直肠癌患者,患大肠癌的风险是正常人的2倍以上。

当直肠肿瘤导致肠腔狭窄时可出现不同程度的肠梗阻症状,如腹痛、腹胀、排便困难,还会出现排便前腹痛、肠鸣,排便后症状减轻。患者有不同程度的便不尽感、肛门下坠感,有时出现腹泻。肿瘤侵犯膀胱、尿道时可出现尿频、尿急、尿痛、排尿困难等;肿瘤侵犯阴道时可出现阴道流脓,阴道流出粪液;肿瘤侵犯骶骨及神经时可出现骶尾部及会阴部剧烈疼痛;肿瘤侵犯、压迫输尿管时可出现腰部胀痛;肿瘤压迫输尿管时可出现下肢水肿。

如何筛查大肠癌呢? 大便潜血试验是目前应用最为广泛的筛查技术,但其漏检率很高,而且并非所有出血者均为大肠癌。一旦出现阳性,建议患者进行肠镜检查。钡剂灌肠造影是筛查大肠癌的方法之一。该项检查会给患者带来一定的不适,同时在钡剂灌肠造影检查结果为阳性的情况下,往往需要进一步进行肠镜检查。这一技术并不常用。结肠镜可对整段结肠进行直视,其对腺瘤、息肉病、大肠癌检查的敏感度高于大便潜血试验及钡剂灌肠造影等其他检查,除了能对结肠进行直视诊断并活检外,还可进行息肉性病变和早期癌的镜下治疗。研究表明,结肠镜下息肉切除术可降低大肠癌的发病率。此外,结肠镜还可进行出血病灶的止血、狭窄部位的扩张,阻止早期病变的恶性转化。从某种意义上说,结肠镜已成为大肠癌的一级预防手段。

预防大肠癌,应注意饮食。膳食纤维可刺激肠的蠕动,同时也可以缩短食物通过肠道的时间,减少粪便中致癌物质与肠黏膜接触的机会,将大便、毒素尽快排出体外。膳食纤维主要来自天然的蔬菜、水果、谷类及豆类。蔬菜中的十字花科蔬菜含有丰富的抗氧化维生素C及胡萝卜素,可抑制致癌物质的合成,比如芥菜、白菜等。而黄色和绿色蔬菜水果中,大都含有丰富类黄酮素,其他如洋葱、苹果皮等食物也含有类黄酮素,多吃也可预防癌症。

(本报记者冯金灿整理)



10月15日上午,河南省卫生计生系统干部职工在羽毛球场进行激烈角逐。14~15日,河南省卫生计生委举办了“健康中原杯”首届羽毛球比赛。这是省卫生计生委“喜迎十九大 健康新风采”的一项重要内容,也是委直工会组建羽毛球俱乐部以来开展的第一次重要比赛。委机关及委直属单位100余名选手参加了比赛,展示了广大党员干部职工团结和谐、奋发向上的精神风貌。

史尧/摄



急需普及急救知识和技能 2版  
创新中医药人才培养模式 5版  
医案结合辨证治疗不孕症 7版

满意二字重千钧。  
换句话说,担起千钧责任,才能取得满意。

因此,获评“群众满意的医疗卫生机构”,对任何一家医疗卫生机构来说都并非易事。

当这项荣誉花落河南省直第三人民医院(以下简称省直三院)时,透过荣誉,更多人看到了这家医院在新医改形势下提升服务质量、满足患者需求、履行更多社会责任、播撒更多爱心、谋求更大发展的坚定步伐。

对于这番肯定,省直三院院长曹晓强直言:“作为一家公立医院,让群众满意既是责任,又是发展之本。荣誉得之不易,省直三院人倍感珍惜;接下来,任务更繁重,使命更光荣!”

**以公益赢公信 行风建设浓墨重彩**  
每家医院都有其独特的风气。这是医院在自身发展中形成的价值观,也是符合医院实际的文化氛围,具体到省直三院也是如此。

“医疗行风建设能够为深化医改、和谐医患关系提供有力保障,为医院健康发展奠定良好的政治基础。”省直三院党委书记胡进锋一语中的,“结合我们医院的实际,我认为,行风建设的核心是坚持公益性,重点在于责任落实,热点在于务实为民,难点在于能力提升。”

只有旗帜鲜明地坚持公立医院的公益性,以公益性为导向考核评价医疗行为,才能更好地引导行风建设;按照“谁主管、谁负责”的原则,省直三院逐级签订目标责任书,实行一票否决制,并进行述职兑现,层层传导压力,才能真正把行风建设责任落在每个人

的肩上;严查懒政怠政、为医不为,常态化治理“红包”、回扣等不正之风,培育有情怀、有温度的医者才能实实在在为人民服务;群众对健康医疗服务的需求呈多元化、个性化发展趋势,必须不断为群众提供更高水平的医疗服务。

正是在这一行风引领下,务实重干、团结奋进、清廉行医的省直三院精神巍然树立。围绕“以患者为中心”,按照各项工作扎实开展且全员联动,点滴间的用心、细心,皆为让患者放心。

省直三院建立健全预约诊疗服务制度。省直三院配备专职人员和必备

工作设施,强化了预约诊疗服务管理;完善了一卡通流程优化,增设了自助办卡、查询、缴费、打印辅助设备;增加便民惠民措施,购置两辆便民服务车,用于接送不同院区患者;病案室义务为患者邮寄病历复印件等,满足患者就医需求。

省直三院开展临床药师查房工作,临床药师参与临床治疗,发现问题及时与临床医师沟通,以促进临床合理用药。药品不良反应事件一旦发现,及时处置、上报。

省直三院开展“啄木鸟”行动,加大行风监督检查力度。“啄木鸟”是省直三院对2015年以来有聘请的社会

“看得起病、看得好病、看得上病、少生病”,这是贫困人口的愿望,也是国家健康扶贫的目标。

扶贫,先从健康开始。

医者仁心,仁者爱人。作为三级甲等心血管病医院,如何发挥专科实力优势,帮助需要帮助的贫困患者,郑州市心血管病医院(郑州市第七人民医院)一直在探索的路上。

从省内到省外,郑州市心血管病医院用自己的爱心和善举,不断播撒爱的种子,形成了以专家团队带头送医、义诊筛查覆盖城乡、医保基础保障、慈善救助补充帮扶等模式为一体的医疗救助体系。

**四次手术书写生命奇迹**

9月14日,在新郑市八千乡一所幼儿园里,一个梳着马尾辫、身材瘦瘦的小姑娘正在安静地上课。

小姑娘名叫奇奇(化名),今年5岁半,聪明活泼。然而,4年前,奇奇曾因复杂性先天性心脏病被多家医疗机构宣判“死刑”。

奇奇出生于2012年,是一对双胞胎姐妹中的老大。满月那天,父母带着她们去做体检,结果被告知:奇奇的心脏有问题,需要去大医院进一步诊断。

第二天,奇奇被爸爸妈妈带着去了一家省级医院,被确诊为肺动脉瓣膜关闭不全并间隔缺损。如果不及时手术,奇奇很难长大成人。当时,奇奇的爸爸妈妈第一反应就是去大医院再看看,连夜赶往外地,从此开始了漫长而艰辛的求医之路。

在外地住院期间,奇奇的爸爸妈妈多次收到奇奇的病危通知,最终因手术条件不成熟而被婉拒。不甘心的他们又带着孩子先后奔赴国内知名医院。当他们第三次赶到一家大医院,命运又给他们开了个玩笑——在手术的前一天,医生再次劝他们放弃治疗。

但是,奇奇的求生欲望非常强烈。在回乡的火车上两次晕厥,她又都坚强地挺了过来。这让夫妻俩再一次坚定了求医的信念。从此,郑州多家医院都能看到一对夫妻抱着一个浑身黑紫的孩子四处奔波。

最终,在郑州市第七人民医院,他们第一次听到了“可以手术”的喜讯。当时,接诊奇奇的是该院心血管外科三病区主任杨斌(他在攻克复杂心脏病方面颇有造诣)。

“杨主任当时说,您赌一把,我也赌一把,咱们把孩子救下来!”提起当时的情景,奇奇的爸爸记忆犹新。

之所以找到杨斌,是因为早在几年前,杨斌与奇奇曾有过一面之缘。当时杨斌在新郑义诊,发现奇奇的病情后,他建议家长早日为孩子做手术。

据杨斌介绍,像这种极其复杂的重症先天性心脏病,至少需要3次手术。第一次手术成功后,半年后再做第二次手术,孩子三岁时再根据身体情况做第三次手术。

2013年9月28日,奇奇第一次被抱上手术台,这次做的是右心室肺动脉连接术。经过5小时漫长的等待,终于传出了“手术成功”的消息。

2014年5月,杨斌为奇奇做了第二次手术——左肺动脉狭窄球囊扩张术。由于奇奇身体虚弱,手术没有取得预期效果。

经过3个月的休养,2014年8月25日,长达7小时的手术顺利结束,奇奇又一次渡过难关。

## 医疗救治自成体系 健康扶贫成绩斐然

来自郑州市心血管病医院(郑州市第七人民医院)的报告

本报记者 丁玲 王婷

(下转第四版)

## 铸就医院发展的金字招牌

——河南省直第三人民医院获评“群众满意的医疗卫生机构”

本报记者 文晓欢 通讯员 肖婧菁

个人的肩上;严查懒政怠政、为医不为,常态化治理“红包”、回扣等不正之风,培育有情怀、有温度的医者才能实实在在为人民服务;群众对健康医疗服务的需求呈多元化、个性化发展趋势,必须不断为群众提供更高水平的医疗服务。

工作设施,强化了预约诊疗服务管理;完善了一卡通流程优化,增设了自助办卡、查询、缴费、打印辅助设备;增加便民惠民措施,购置两辆便民服务车,用于接送不同院区患者;病案室义务为患者邮寄病历复印件等,满足患者就医需求。

监督员的形象称谓。“啄木鸟”们以患者的身份,采取暗访形式,对医院管理、医院工作人员的纪律作风、医德医风、医疗服务、医疗收费行为等进行监督,并把每次暗访结果都形成书面材料。每次的监督结果都会在院周会上通报,对好的表现进行通报表扬和奖励,对差的情况进行批评和处罚,并认真总结反馈,及时调查落实、改进,目前每季度开展一次。

书记阅办。这一措施受到了患者的广泛好评;每月还对门诊、住院患者、职能科室、后勤部门进行满意度调查。

省直三院以医疗质量同质化为抓手,推进省直三院3个院区(西院区位于郑州市伏牛路198号;东院区位于民生路与正光路交叉口省政府隔壁;南院区位于龙湖新区)一体化建设,保障患者利益最大化,完善医疗质量专业组长负责制,全面落实医疗质量安全核心制度,严格规范医疗服务行为,加大院感动态监管力度,加大药师审方力度,加大行风监督检查力度,全面落实医疗质量安全责任制。

省直三院积极开展精准扶贫活动。省直三院做好上蔡县洙湖镇南大吴村结对帮扶、伊川县平等乡上元村扶贫义诊工作。一年来,该院共抽调近90名医务人员,出动10余辆医疗保障车,携带30余件医疗设备,到村里走访慰问,用于扶贫的费用达到20余万元。

(下转第二版)